

# “国会山骚乱”四周年 “平静”点票下的极化暗流

1月6日，美国新一届国会点票选举人票，正式确认前总统、共和党总统候选人特朗普当选总统。看似“平静”的结果认证程序，暗流涌动：国会大厦被高大隔离围栏“全副武装”，数百名国民警卫队士兵待命，国会为避免发生骚乱而修改了选举认证规则……这些都因为，四年前的这一天发生“国会山骚乱”事件，震惊世界。

四年过去，特朗普即将重返白宫，但人们对骚乱的记忆不曾消减。这些年来美国民主、共和两党之间的斗争愈演愈烈，政治极化、社会撕裂不断加深，民众对美国政治暴力充满担忧与恐惧。

### “记忆之痛”

“2021年1月6日是永远被铭记的耻辱的一天。”“我们永远不能忘记。”在1月6日举行的国会联席会议上，众议院少数党领袖哈基姆·杰弗里斯，参议院民主党领袖查克·舒默等人说。

表示，这是该程序首次被赋予这种定性。此外，据美国媒体报道，为避免发生骚乱，国会还修改了选举认证规则。新规之下，副总统无权像以前一样对选举结果提出质疑；在选举人票统计期间，参议员或众议员应以书面形式提出反对意见，并由至少五分之一参议员和五分之一众议员签名。此前反对意见只需要两院各一名议员签名。

### 赦免“暴乱者”？

特朗普日前在美国全国广播公司一档电视节目中表示，他将在上任首日赦免因“国会山骚乱”事件被判刑的人。据美国媒体统计，这起事件中已有1500余人被起诉，被指控的罪名从轻罪非法闯入到重罪密谋叛乱，判刑从几天的监禁到最高22年不等。美国司法部说，这项调查是美国历史上被起诉人数最多、证据量最大的调查之一。

有分析说，此举将进一步加剧美国的极化和撕裂，并助长极端事件。根据《华盛顿邮报》和马里兰大学2024年12月进行的民调，三分之二美国人反对赦免在骚乱中被定罪的人，但六成共和党人及近七成特朗普支持者赞成赦免。

### 政治极化蔓延

“国会山骚乱”事件及其后续风波是美国民主、共和两党近年来尖锐政治纷争的主要因素之一。四年来，政治极化及分歧所引发的暴力事件持续困扰美国。“极化(polarization)”被美国韦氏出版公司定为2024年美国年度词汇，皮尤研究中心2023年一项调查发现，“分裂(divisive)”一词最常用于描述当今美国政治。路透社最近一项调查发

现，自“国会山骚乱”事件以来，美国至少发生了300多起政治暴力事件。

2024年美国总统竞选期间，特朗普经历刺杀未遂，哈里斯在亚利桑那州的竞选办公室遭到枪击和破坏，针对选举工作人员的人身威胁频发……随着政治极化加深，美国政治暴力不断升级，引发美国民众深深的担忧和恐惧。2025年开年，美国相继发生新奥尔良汽车撞人事件和拉斯维加斯特朗普酒店门前汽车爆炸事件，两起事件已造成至少16人死亡，数十人受伤。

曾是美国艾奥瓦州众议员的格雷格·丘萨克对新华社记者表示，他对美国当前状况感到困扰，担心会出现更多暴力事件。威斯康星州退休人员唐娜·希尔萨韦克认为，2024年大选非常“动荡”，充斥着愤怒情绪，意见相左者已不能心平气和地交流，很难达成共识。

美国国土安全部最新威胁评估警告说，总统选举引发的紧张局势以及由此造成的恶性两极分化很可能持续到2025年。

美国《外交》双月刊网站日前刊文指出，从“国会山骚乱”到刺杀特朗普未遂，政治暴力近年来在美国处于历史高位，而且还在恶化，美国已经进入暴力民粹主义时代。

新华社记者 熊茂伶 孙丁  
(新华社华盛顿1月7日电)

## 世界经济论坛报告呼吁加强全球合作

新华社日内瓦1月7日电(记者陈斌杰)总部位于瑞士日内瓦的世界经济论坛7日发布报告说，地缘政治冲突升级和地区局势不稳定使全球合作水平处于低谷，国际社会应积极探索合作路径，加强合作以应对共同挑战。

世界经济论坛当天发布的“全球合作晴雨表”报告以2012年至2023年的统计数据为基础，通过贸易与资本、创新与技术、气候与自然资本、卫生与健康、和平与安全等五个领域来评估全球合作趋势。报告认为，在延续了十年的积极态势之后，全球合作整体已陷入停滞。

报告说，在和平与安全领域，受地缘政治竞争和冲突加剧影响，过去数年全球合作水平急剧下降；2023年，受中东、乌克兰和苏丹等地区危机影响，地缘政治冲突以及由此带来的人道主义危机达到前所未有

## 印尼外交部：加入金砖彰显印尼推动全球包容与公平的承诺

新华社雅加达1月7日电(记者陶方伟 叶平凡)印度尼西亚外交部7日表示，欢迎巴西作为2025年金砖国家轮值主席国宣布印尼成为金砖正式成员。这一成就体现了印尼在全球事务中日益积极的角色，彰显了印尼致力于通过多边合作推动更具包容性和公平性的全球秩序的坚定承诺。

印尼外交部当天发表声明说，印尼认为加入金砖合作机制，是在平等、相互尊重和可持续发展原则下，加强与其他发展中国家合作的战略举措。作为一个经济多元且快速增长的国家，印尼将积极为金砖议程贡献力量，包括加强经济韧性、技术合

## 德国太阳能发电总装机容量突破100吉瓦

新华社柏林1月6日电(记者褚怡)德国联邦太阳能行业联合会6日发布公报说，截至2024年年底，德国太阳能发电总装机容量首次突破100吉瓦。2024年德国14%的用电量由太阳能系统提供，与2023年的12%相比有所增长。

公报说，2024年德国太阳能行业继续保持增长，新装太阳能发电系统超过100万套，新增装机容量17吉瓦，较2023年增长约10%。2024年太阳能发电增长的主要驱动力来自地面光伏电站，其新增装机容量

## 也门胡塞武装称对美航母和以色列目标发动袭击

新华社开罗1月6日电(记者尹珂)萨那消息：也门胡塞武装6日晚宣布，该组织在红海袭击美国“哈里·杜鲁门”号航空母舰，并对以色列特拉维夫等地目标发动3次袭击。

胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚在该组织控制的马西拉电视台发表视频声明说，该组织用导弹和4架无人机对美国“哈里·杜鲁门”号航空母舰发动军事行动，当时美军正准备对也门发动大规模空袭。“这次军事行动成功挫败了美军的空袭。”

声明说，该组织还在6日下午和晚上进行了另外3次军事行动，其中2次针对以色列特拉维夫的两个军事目标，另一次使用无人机袭击了以色列阿什凯隆市一个重要目标。

美军和以色列国防军暂未对此发表评论。

## 中国花灯点亮罗马



1月6日，在意大利罗马，观众欣赏中国龙造型灯饰。

近日，一场“东方世界：中国花灯展”在意大利罗马举行。约1公里长的展览路线上布置了220个以中国龙宫和东方神话为主题的灯笼，吸引市民游客前来观赏游玩。

新华社记者 李京 摄

## 特鲁多宣布将辞任总理后，加拿大会发生什么

加拿大总理贾斯廷·特鲁多6日宣布辞去执政党自由党领袖职务，并表示将在自由党选出新领袖后辞去总理职务，其间仍将继续担任总理。特鲁多同时要求议会休会至3月24日。

特鲁多还能干多久？他的潜在接班人是谁？此时请求议会休会有何作用？“美国因素”对加未来局势有何影响？

### 特鲁多还能干多久

目前，特鲁多将作为总理继续治理国家，直到选出新的自由党领袖。届时，新领袖将自动取代特鲁多成为总理，直到举行新一届大选。

根据自由党党规，该党领导人宣布辞职后，须在27天内召开自由党全国理事会会议。在与议会党团协商后，全国理事会可任命一名临时领导人暂管党内事务。随后，党内领导层将确定新领袖选举投票日期及相关竞选规则等事宜。

新领袖竞选将在全国范围内展开，这一过程通常持续几个月。但从目前情况看，自由党可能在3月底议会复会后及时选出新领袖。

### 潜在接班人有谁

据加拿大媒体报道，可能参选自由党新领袖的包括现任财政部长勒布朗，现任外交部长乔利，前副总理兼财政部长克里斯蒂娜·弗里兰，前不列颠哥伦比亚省省长克里斯蒂·克拉克，以及前加拿大银行行长马克·卡尼等。

### 议会休会有何作用

目前，自由党在加拿大议会中处于少数党地位。议会众议院原定1月27日复会，届时反对党保守党计划提出不信任动议，其他反对党也都附议

准备推翻特鲁多领导的少数派政府。特鲁多6日请求总督玛丽·西蒙将议会休会至3月24日，总督随后表示同意。其间，所有立法工作都将停止，包括辩论和投票，这让反对党用不信任投票推翻政府并立刻进行大选的希望暂时落空。

休会由自由党争取了时间，使其能够在面临不信任投票的情况下加快领导层竞选。议会复会后，如果自由党领导的政府无法通过信任投票，最早可能于5月引发新一轮联邦选举。

### “美国因素”有何影响

特鲁多辞职后，仍将担任一段时间总理，其间加拿大要应对美国新一届政府上台后可能对加拿大进口产品征收关税的问题。

美国候任总统特朗普此前称，将在2025年1月就职后对从加拿大进口

到美国的所有产品征收25%的关税。

此外，加拿大舆论认为，特朗普频频宣称要将加拿大变为美国第51个州，并多次将特鲁多称为“加拿大州州长”，而特鲁多方面一直保持沉默，这也使他的威信大减。

特鲁多宣布将辞职后，特朗普在社交媒体上说：“很多加拿大人喜欢成为(美国的)第51个州。美国不能再承受加拿大为维持生存所需的巨额贸易逆差和补贴。特鲁多知道这一点，并辞职了。如果加拿大与美国合并，就不会有关税，税收会大大降低，他们将完全安全。”

分析人士指出，特朗普的极限施压也给了自由党最后一次机会。自由党核心能否在未来与美国的相关谈判过程中证明自己的领导力，关系到该党能否为下一届大选挽回一些民意。

新华社记者 林威  
(新华社渥太华1月6日电)

## 在促进保障和改善民生上展现新作为

(上接第一版) 2024年，岳西创成国家级医养结合示范县，安庆市获评全国居家和社区基本养老优秀试点市。开展农村医保工作调研，针对医保基金收支平衡压力较大、医保和医疗领域管理服务存在短板、基层医保服务能力有待提升等问题，提出针对性意见。调研社会保障卡居民服务“一卡通”情况，在明确用卡政策、优化用卡流程、深化社会保障卡应用方面献策。

贯彻落实新时代党的宗教工作方

针，开展依法管理宗教事务调研，广泛听取意见建议，提出支持宗教团体发挥作用、强化教职人员社会保障、规范宗教活动场所建设等建议，维护宗教领域和谐稳定。在全省率先制定出台安庆籍海外华侨代表人士列席市人代会办法，开展涉侨法律法规实施情况调研，支持安庆海外侨团组织扩容增力、更大范围汇集侨智侨力，吸引海外华侨参与家乡建设、服务安庆发展。

作出民生保障方面的决定，是法治

温度最为直观的体现。市人大常委会坚持问计于民、问需于民、问政于民，着力规范和保障人民群众牵肠挂肚的民生大事和天天有感的关键小事。

安庆、黄冈、信阳、六安同属大别山革命老区，区域内有1600余种中药材。充分发挥资源优势，促进中医药产业高质量发展，是四市人民的共同期望。市人大常委会牵头大别山“三省四市”人大作出《关于协同推进中医药传承创新发展的决定》，推动四市多层次

多维度跨区域工作协同，构建中医药产业共兴、市场共建、标准共立、人才共引机制，为保障人民群众健康、促进经济社会发展、弘扬中华民族优秀传统文化提供有力法治保障。

聚焦大型商业综合体、危化品企业、医养养老机构等11个火灾风险较高的领域，作出加强全市重点领域消防安全工作的决定，落实科技化、智能化消防管理要求，切实维护人民群众生命财产安全。 通讯员 金琪 王婷

(上接第一版) 全力以赴组织抢险救援，并加强震情监测，防范各类次生灾害，尽最大努力减少伤亡。地震灾区位于高原高寒地区，正值冬季，要千方百计保障灾区群众基本生活和温暖过冬。

根据习近平重要指示和李强要求，中共中央政治局委员、国务院副